

யுனியோன் உங்கள்
SLT-MOBTEL SIM கிண
மீள் செயற்படுத்தி வெகுமதிகளை
பெற்றிருங்கள்.

எத்தனை மலையெடுக்கும்
3 மாதங்களுக்கு
UNLIMITED CALLS

அழகுநகர்
30GB* Anytime DATA
3 மாதங்களுக்கு

1717

MOBILE

www.sltmobtel.lk

ஊடகவியலாளர்கள் சகல துறைகளிலும் அறிவுமிக்கவர்களாக இருத்தல் அவசியம்

ஊடகவியலாளருக்கான புலமையரிசில் வழங்கும் நிகழ்வில் அமைச்சர் பந்துல வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டின் அனைத்து ஊடகவியலாளர்களும் சகல துறைகளிலும் அறிவுமிக்கவர்களாக செயற்பட வேண்டியது அவசியமாகும். அது சமூகத்தின் முன்னேற்றத்திற்கு மிக

04

திருச்சி முகாமில் கைதான 09 பேரையும் ஜன. 03 வரை சிறையிலடைக்க உத்தரவு

என்ஐஏ சிறப்பு நீதிமன்றம் உத்தரவு

திருச்சி சிறப்பு முகாமில் கைது செய்யப்பட்ட இலங்கையை சேர்ந்த கிம்புலா எல் குணா உள் ளிட்ட 09 பேரை, எதிர்வரும் ஜனவரி 03ஆம் திகதி வரை புழல் சிறையில் அடைக்க என்ஐஏ சிறப்பு நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. குற்றச் செயல்களில் ஈடுபடும் வெளிநாட்டவர்களைத் தங்க வைப்பதற்காக திருச்சி மத்திய

04

பசுமை செயற்பாடுகளில் இலங்கைக்கு உதவிகள்; அயல் நாடுகளுக்கு பலம் சேர்க்கும் இந்திய பிரதமர்

ஜி20 நாடுகளின் தலைவராகியமை சிறப்பானது இந்திய உயர் ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லே உரை

பசுமை செயற்பாடுகளில் இலங்கைக்கு உதவிகளை இந்தியா வழங்கும் என இந்திய உயர் ஸ்தானிகர் தெரிவித்தார். பிரதமர் தினைஷ் குணவர்த்தன வின் அழைப்பின் பேரில், நேற்று

04

நீதி நிலைநாட்டப்படுவதை துரிதப்படுத்தல் அவசியம்

மேல் நீதிமன்றத்துக்கு இதில் முக்கிய பங்கு உள்ளது

இருபத்தியோராம் நூற்றாண்டில் நீதி நிலைநாட்டுவதை விரைவுபடுத்துவதில் மேல் நீதிமன்றத்துக்கு முக்கிய பங்கு உண்டு என ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார். வழக்கு விசாரணைகள் தாமதமாகாத, இதனால் அதிக செலவுகளை கமக்க வேண்டிய நிலை காரணமாக பொதுமக்கள் பாதிக்கப்படுதல் ஆகியன விரைவில் முடிவுக்கு வர வேண்டுமென கட்டிக்காட்டிய ஜனாதிபதி, மேல் நீதிமன்றத்தின் வகிபாகம் மற்றும் நீதி நிலைநாட்டுவதை விரைவுபடுத்துதல் தொடர்பான அணுகுமுறை ஆகியவற்றைத் தீர்மானிக்கும் மையமாக

கொழும்பு மேல் நீதிமன்ற சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் 25ஆவது ஆண்டு விழாவில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவிப்பு

மேல்நீதிமன்றமே காணப்படுவதாகவும் தெரிவித்தார். கொழும்பு மொனாரக் இம்பீரியலில்

04

பெரும்போகத்திற்காக விவசாயிகளுக்கு ரூ.20,000 விசேட கொடுப்பனவு

முற்றிலும் நன்கொடையாகவே வழங்கப்படுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. இதற்கமைய ஒரு ஹெக்டயர் அல்லது அதனிலும் குறைவான நிலப்பரப்பில் விவசாயத்தில் ஈடுபட்டுள்ள சிறிய அளவிலான நெல் விவசாயிகளுக்கு 10,000 ரூபாவும் ஒரு ஹெக்டயரிலும் அதிக நிலப்பரப்பில் விவசாயத்தில் ஈடுபட்டுள்ள நெல் விவசாயிகளுக்கு 20,000 ரூபாவும் வழங்கப்படவிருப்பதாக விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்தார். நெல் பயிர்ச்செய்கையில் ஈடுபடும் விவசாயிகளுக்கு மாத்திரமே இப்பண உதவி வழங்கப்படவுள்ளதுடன் இவை தோண்டுகொடுப்பனவு மீள் அறவிடப்பட மாட்டாதென்பதுடன் இம்முறை 08 இலட்சம்

04

10 மணிநேர மின்வெட்டு என்பது பொய் வதந்தி

அமைச்சர் கஞ்சன விஜேசேக்கர தெரிவிப்பு

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டில் 8 மணித்தியாலம் அல்லது 10 மணித்தியாலத்திற்கு மின் துண்டிப்பை மேற்கொள்வதற்கு அவசியம் ஏற்படாதென்றும் அவ்வாறு இடம்பெற இடமளிக்கப்பட மாட்டாது என்று மின்சக்தி எரிசக்தி அமைச்சர் கஞ்சன விஜேசேக்கர

04

யாழ். மாநகர சபை பட்ஜெட் 07 வாக்குகளால் தோல்வி

EPDP வெளிநடப்பு; எதிராக 18 வாக்குகள் பதிவு

யாழ். விசேட, யாழ். குறாப், பருத்தித்துறை விசேட நிருபர்கள்

யாழ். மாநகர சபையின் 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டம் ஏழு மேலதிக வாக்குகளால் தோற்கடிக்கப்பட்டது. யாழ். மாநகர சபையின் 2023 ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் நேற்று புதன்கிழமை

04

பண்டிகைக் காலத்தை முன்னிட்டு 05 தினங்கள் மின்வெட்டு இல்லை

மின்சார சபை நேற்று அறிவிப்பு

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

கிறிஸ்துமஸ், புது வருடம் உட்பட இந்த பண்டிகைக் காலத்தில் மின் வெட்டை அமுல்படுத்துவதில்லை யென மின் சக்தி எரிசக்தி அமைச்சர் தீர்மானித்துள்ளதாக மின்சார சபை தெரிவித்துள்ளது. எதிர்வரும் 24, 25, 26 மற்றும் 31 ஆம் திகதிகளிலும் ஜனவரி முதலாம் திகதியும் மின்வெட்டு

04

பஸ் தரிப்பிடத்தில் பஸ்ஸுக்காக காத்திருந்த 03 பெண்கள் மீது வான் மோதியதில் மூவரும் பலி

குருநாகல் - நாரம் மல வீதியில் பெருமளவு சந்திக்கக்கூடிய இடம்பெற்றதாக விபத்தில் மூன்று பெண்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

04

கனேடிய தமிழ் காங்கிரஸின் முயற்சியால் தெல்லிப்பளை ஆஸ்பத்திரிக்கு 10 மில். பெறுமதியான மருந்துகள்

கனேடியத் தமிழர்களால் நன்கொடை

யாழ். தெல்லிப்பளை புற்றுநோய் வைத்தியசாலைக்கு கனேடியத் தமிழர்களால் 10 மில்லியன் ரூபா பெறுமதியான உயிர்காக்கும் மருந்து வகைகள் நன்கொடையாக வழங்கப்

பட்டுள்ளது. கனேடிய தமிழ் காங்கிரஸின் ஆண்டுதோறும் தமிழ் கனேடியர்களின் நடைபவனி ஊடாக பல்வேறு தொண்டு

04

உள்ளூராட்சி சபை தேர்தல் நாளை முக்கிய பேச்சுவார்த்தை

தேர்தல் அதிகாரிகள் கொழும்பிற்கு அழைப்பு

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலை நடத்துவது தொடர்பில் விசேட பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்துவதற்காக அனைத்து மாவட்டங்களிலுள்ள பிரதி மற்றும் உதவி

04

அரசியலமைப்பு பேரவை நியமனம்; ஒரு தமிழருக்கும் இடமில்லாது போனது குறித்து மனோ கவலை

உதய கம்மன்பில, விமல் மீதும் பாய்ச்சல்

அரசியலமைப்பு பேரவையில் நியமிக்கப்பட்டவுள்ள ஏழு உறுப்பினர்களுக்கான நியமனங்களில், ஐந்து சிங்கள

எம்பிக்களும், ஒரு முஸ்லிம் எம்பியும் இப்போது பெயரிடப்பட்டுள்ளனர். இறுதி ஏழாவது

04

உள்ளூராட்சி மன்ற உறுப்பினர்கள் குறையு

நியாயமானது என்கிறார் அங்கஜன் எம்.பி

சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

இலங்கையிலுள்ள உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் உறுப்பினர்களைக் குறைக்க

04

இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு; நான் மத்தியஸ்தராக செயற்படமாட்டேன்

எரிக் சொல்ஹெய்ம் தெரிவிப்பு

இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வை காண்பதற்கு

04

புல்ஸல்லாவ பாடசாலை ஆய்வு கூடத்துக்குள் இரசாயனக் கசிவு

மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் ஆஸ்பத்திரியில்

ஹற்றன் சுழற்சி, தெல்தோட்டை தினகரன் நிருபர்கள்

புல்ஸல்லாவ சரஸ்வதி மத்திய கல் ஓரரிமீன் உயர்தர விஞ்ஞான மாணவர்கள் நேற்று (21) காலை பாடசாலை யின் விஞ்ஞான ஆய்வுக் கூடத்தில் பரிசோதனை

04

உணவுப்பொருட்களின் விலைகள் குறைந்தன சதொசவில் நேற்று முதல் அமல்

நத்தார் தின பண்டிகையை முன்னிட்டு, வங்ககா சதொச நிறுவனம், 05 வகையான அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலைகளை நேற்று (21)

04

தினகரன் வாரமஞ்சரி

தென்றல் அறிவிப்பாளரும் பாடகருமான முறம்மட் இரபான் வழங்கும்

பொன்மாலைப் பொழுது மியூஸிக் எக்ஸ்பிரஸ்

இலங்கை ஒலியரப்பு சுவட்டுத்தாபன ஆனந்த சமரகோன் கலையகத்தில் டிசம்பர் 30 ஆம் திகதி மாலை 6 மணிக்கு

சூர்யா இசையில்

30 டிசம்பர்

இலவச அனுமதிக்கு அழைப்புகள் 0775 799299, 0777 136663



ஊடகத்துறை அமைச்சர் ஏற்பாட்டில் ஊடகவியலாளர்களுக்கான அசிசிபி புலமைப்பரிசில் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்றைய தினம் அமைச்சர் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது. ஊடகத்துறை அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன், ஊடகத்துறை அமைச்சர் செயலாளரும் லேக் ஹவுஸ் நிறுவனத்தின் தலைவருமான அனுஷு பெல்பிட்ட ஆசிரியர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கு அசிசிபி புலமைப்பரிசில்களை வழங்கி வைத்தனர். (படங்கள்: கயான் புஸ்பிக்க)



சலைச்சுடரல்

தேர்தலை இலக்கு வைத்த இனப்பிரச்சினை தீர்வுப் பேச்சுவார்த்தையாக இருக்கக்கூடாது

ஹற்றன் சுழற்சி நிருபர்

வடக்கு, கிழக்கில் நிலவும் பிரச்சினைகளை தீர்க்கப்பட வேண்டும். அரசியல் தீர்வு எட்டப்பட வேண்டும். இது தொடர்பான பேச்சுகளை தேர்தலை இலக்கு வைத்து முன் கொடுக்காமல், இதய சுத்தியுடன் முன்னெடுக்க வேண்டும். எல்லா சமூகத்தினரையும் அரசு வணைத்துக் கொண்டு இப்பிரச்சினை தீர்க்கப்பட வேண்டும் என மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும், நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வே. இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்தார்.

நுவரெலியாவில் நேற்று இடம் பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

இராதாகிருஷ்ணன் எம்.பி

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், தேசிய இனப்பிரச்சினைகளுக்கு அரசியல் தீர்வை காண்பது தொடர்பான பேச்சுகளை ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க இதய சுத்தியுடன் முன்னெடுக்க வேண்டும். இதனை தேர்தல் பிரசாரத்துக்காக அவர் பயன்படுத்தக்கூடாது.

போதைப் பொருள் பாவனையை தடுப்பதற்கான நடவடிக்கையில் ஓர் அங்கமாக பாடசாலைகளில் இன்று சோதனை நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்படுகின்றது. பாடசாலை சிறார்கள் சோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுகின்றனர்.



இதனால் மாணவர்கள் உள் ரீதியில் பாதிக்கப்படும். எனவே, பொலிஸார் அடிக்கடி பாடசாலைகளுக்குள் நுழைவதை ஏற்க முடியாது. பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கத்தின் ஒத்துழைப்புடன் இதற்கான நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும். மாணவர்களுக்கு இடையூறு விளைவிக்கப்படக்கூடாது.

எந்தவொரு தேர்தலையும் எதிர்கொள்வதற்கு தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி தயார். ஆனால் ஜனாதிபதி தேர்தலை நடத்துவாரா என்பது ஐயமாகவே உள்ளது என்றார்.

நுவரெலியா சீதையம்மன் ஆலயத்தில் தமிழில் விசேட பூஜை; தமிழ் மொழி குருக்கள் ராஜேந்திரன் இலங்கை வருகை

நுவரெலியா தினகரன் நிருபர்

நுவரெலியா சீதையம்மன் ஆலயத்தில் தமிழில் விசேட பூஜை எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி இந்திய குருக்களால் நடத்தப்படவுள்ளது. மலையக மக்களின் 200 வருட நிறைவை முன்னிட்டு இந்தியாவின் தமிழ்நாடு கோயம்புத்தூர் நகரில் இருந்து வருகை தருகின்ற பிரபல தமிழ் மொழி குருக்கள் ராஜேந்திரன் நுவரெலியா சீதையம்மன் ஆலயம் உட்பட மலையகத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் பூஜை வழிபாடுகளை நடாத்தவுள்ளார்.

நுவரெலியா ஆவேலியா முத்துமாரியம்மன் ஸ்ரீ சீத்தாலைய சீதையம்மன் ஆலயத்தின் அறங்காவலர் சபை தலைவரும் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வேலுசாமி இராதாகிருஷ்ணன் இன் அழைப்பின் பேரில் வருகை தரவுள்ள தமிழ் மொழி அர்ச்சகர் எதிர்வரும் 23 ஆம் திகதி இலங்கைக்கு வருகை தருகின்றார். இவருடன் கோயம்புத்தூர் ரோட்டரி கழகத்தின் முன்னர் தலைவரும்

ரோட்டரி வலய பணிப்பாளருமான (மாவட்டம்) தண்டபாளி ஜெயகாந்தனும் வருகை தருகின்றார். மலையக மக்கள் இந்தியாவில் இருந்து இலங்கைக்கு வருகை தந்து எதிர்வரும் 2023 ஆண்டுடன் 200 வருடங்களை பூர்த்தியாவதை முன்னிட்டு இலங்கையில் தற்பொழுது ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார பின்னடைவில் இருந்து நாடுகிட்டுச் செல்லும் மலையக மக்களுக்கும் இலங்கையின் ஏனைய சமூகங்களுக்கு ஆசி வேண்டியும் இந்த விசேட பூஜை வழிபாடுகள் நடைபெறவுள்ளன.

இலங்கைக்கு வருகை தருகின்ற தமிழ் குருக்கள் ராஜேந்திரன் தமிழ் மொழி மூலமாக பூஜைகளை முன்னெடுப்பதில் மிகவும் பிரபலமான ஒருவர்.

அவர் இதுவரையில் பல திருமணங்களையும் பல ஆயுசும் பாபிவேகங்களையும் சினிமா நட்சத்திரங்கள் பலரின் திருமண நிகழ்வுகளையும் தமிழ் மொழியில்

முன்னெடுத்துள்ளார். அத்துடன் இவரிடம் கற்றுக் கொண்ட பலர் இன்று மலேசியா சிங்கப்பூர், பிரான்ஸ், அவுஸ்திரேலியா, கனடா உட்பட பல நாடுகளில் தமிழில் ஆலய பூஜைகள் உட்பட பல செயற்பாடுகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.

24 ஆம் திகதி கொழும்பு வெள்ளைத்தையில் அமைந்துள்ள கங்காநீர்வாய் யாக பீடத்தில் பீடத்தின் ஸ்தாபகரும் பிரபல மனவள ஆலோசகருமான சாமி கங்காதரன் தலைமையில் விசேட பூஜை நடைபெறுவதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. காலை 12 மணியளவில் இந்த பூஜை நடைபெறவுள்ளது.

25 ஆம் திகதி காலை 11.30 மணிக்கு சீத்தாலைய சீதையம்மன் ஆலயத்தில் ஆலயத்தின் தலைவர் மற்றும் நிர்வாக சபை உறுப்பினர்களின் பங்குபற்றுகிறதுடன் விசேட பூஜை வழிபாடுகள் இடம்பெறவுள்ளன. பக்தர்கள் கலந்து கொண்டு ஆசி பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

பசறை - பதுளை பிரதான வீதியில் விபத்து; இருவர் படுகாயம்

பதுளை தினகரன் விசேட நிருபர்

பசறை - பதுளை பிரதான வீதி பத்தாம் கட்டை பகுதியில் நேற்று இடம்பெற்ற விபத்தில் இருவர் படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

முச்சக்கர வண்டி - மோட்டார் சைக்கிள் நேருக்கு நேர் மோதுண்டதில் மோட்டார் சைக்கிளில் பயணித்த இருவர் படுகாயமடைந்த நிலையில் பசறை பொது வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். விபத்து தொடர்பான விசாரணைகளை பசறை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.



ஆறுமுகநாவலர் அறப்பணி மன்றத்தின் ஏற்பாட்டில் அவுஸ்திரேலியா சேவா சர்வதேச அமைப்பின் உதவியுடன் கண்டி மாவட்டத்திலுள்ள வறிய பெண் தலைமத்துவ குடும்பங்களுக்கு நிவாரண உதவி வழங்கும் நிகழ்வு கண்டி இந்த கலாசார மண்டபத்தில் மத்திய மாணவர்களுடன் இன்று மாணவர்களின் தலைவர் துரை, சிவசுப்ரமணியம் தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்வில் முருகாமலை தேவாலயத்தின் அறங்காவலர் சபையின் தலைவர் எஸ். முத்தையா, அதன் செயலாளரும் சமூக சேவையாளர் பி. பழனிப்பன், இந்து ஸ்வயம் சேவா சங்கத்தின் தலைவர் எம். ஸ்ரீகாந்தன் உள்ளிட்ட பிரமுகர்களுடன் பெரு எண்ணிக்கையிலான தாய்மார்கள் கலந்து கொண்டனர். (படங்கள்: மாவத்தகம தினகரன் நிருபர்)

மொனராகலை மாவட்ட வைத்தியசாலையில் இளம் தாயும் சிசுவும் மரணம்

பதுளை தினகரன் விசேட நிருபர்

மொனராகலை மாவட்ட வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட தாயொருவர் சிசுவை பிரசவித்த பின்னர் உயிரிழந்த சம்பவம் நேற்று பதிவாகியுள்ளது.

எத்திமலை - கும்புக்கோய பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 28 வயதானவர் என்றும் இவர் தனது இரண்டாவது குழந்தையைப் பிரசவித்த போதே, உயிரிழந்துள்ளதாகவும் தெரியவந்துள்ளது.

பிரசவத்துக்காக சியம்பலாண்டுவ ஆரம்ப வைத்தியசாலையில் 08 ஆம் திகதி அனுமதிக்கப்பட்ட பின்னர் மொனராகலை வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டு, அங்கு சத்திரசிகிச்சை மூலம் குழந்தை பிரசவிக்கப்பட்டது.

குழந்தை பிரசவித்து சிறிது நேரத்திற்கு பின்னர் குழந்தை உயிரிழந்துள்ளதால் தீவிர சிகிச்சைப்பிரிவில் அனுமதிக்கப்பட்ட தாயும் பின்னர் உயிரிழந்துள்ளதாக வைத்தியசாலை தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.



ஏராட்டர்கட் பேன் கொழும்பு நிறுவனத்தின் நிதி அனுசரணையில் தலவாக்கலை கிரேட்டெவெஸ்டன் பாடசாலையில் புனர்நிரமாணம் செய்யப்பட்ட மலையகம் நேற்று (21) மாணவர்களின் பாவனைக்காக திறந்து வைக்கப்பட்டது. இந்த நிகழ்வில் பாடசாலை அதிபர் எம். ஜ. எம். பாரிஸ், ஏராட்டர்கட் பேன் கொழும்பு நிறுவனத்தின் தலைவர் நல்லி. ஏராட்டர்கட் பேன் கொழும்பு நிறுவனத்தின் நிகழ்ச்சி திட்ட முகாமையாளர் பெயித், ஆசிரிய ஆலோசகர் ரவீந்திரன், ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர். (படம்: தலவாக்கலை குறும்பு நிருபர்)

மாகியாவ கிராமத்தில் இலவச கல்வி நடவடிக்கையால் பயனடைந்த மாணவர்கள்

நாவலப்பிட்டி சுழற்சி நிருபர்

கண்டி நகரின் அண்மையிலுள்ள மாகியாவ கிராமத்திலுள்ள மாணவர்களுக்கு கடந்த கொரோனா காலத்தில் தனிநபராக செயல்பட்ட சமூகசேவையாளர் வெ. சிவப்பிரகாஷும் செய்த இலவச வகுப்புகளால் பல மாணவர்கள் பயனடைந்துள்ளனர்.

அந்த மாணவர்களுக்கு இலவசமாக வகுப்புகளை நடத்திய பயனாக க. பொ. த. (சா/த) பரீட்சையில் இம்முறை 22 மாணவர்கள் சித்தியடைந்துள்ளனர். கொரோனா காலத்தில் பரீட்சைகள் பின்போடப்பட்டதுடன் பாடசாலைகளும் ஒழுங்காக இயங்கவில்லை. மேற்படி மாணவர்கள் கண்டி நகரத்திலுள்ள பல்வேறு பாடசாலைகளில் கல்வி பயின்ற வந்த போதிலும் கடந்த கால தொற்று காலத்தில் எந்த வித கல்வி நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ள முடியாத நிலையில் இருந்தனர். இந்த சந்தர்ப்பத்தில் அவர் கிராமத்திலுள்ள ஸ்ரீ முத்துமாரியம்மன் ஆலயத்தில் பல்வேறு பாடங்களுக்கு வகுப்புகளை நடத்தியதின் பயனாக அம் மாணவர்கள் உயர்கல்வியை தொடரும் வாய்ப்பை பெற்றுக் கொண்டுள்ளனர்.

சிவனொளிபாதமலையாத்திரிகர்களால் குவியும் குப்பைகள்

மல்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்

சிவனொளிபாதமலை பருவ கால யாத்திரை ஆரம்பித்து 15 நாட்களில் மலை அடிவாரம் முதல் உச்சி வரை உள்ள பல பகுதிகளில் குப்பை கூளங்கள் வீசி எறியப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனால் சுற்றுச்சூழல் மாசடைந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

சிவனொளிபாதமலைக்கு பொறுப்பான பீடாதிபதி பெங்கமுவ தம்மதினன தேர் ஆரம்பத்தில் மலைக்கு வரும் யாத்திரிகர்கள் குப்பைகளை வீசி எறிய வேண்டாம் எனவும் பிளாஸ்டிக் மற்றும் வெற்று போத்தல்கள், பொலித்தின் குப்பைகளை தவிர்க்குமாறும் கேட்டுக் கொண்டார்.

ஆனாலும் யாத்திரிகர்கள் குப்பைகளை போடுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.



லேக்ஹவுஸ் சிறிஸ்தவ மன்றத்தின் ஏற்பாட்டில் நந்தார் தின கரோல் நிகழ்வுகள் நேற்றைய தினம் லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தில் நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக அகில இலங்கை கத்தோலிக்க பாடசாலைகள் பணிப்பாளர் கெனனு யஸ் கலந்துகொண்டதுடன் விசேட அதிதியாக ஊடகத்துறை அமைச்சர் செயலாளரும் லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத் தலைவருமான அனுஷு பெல்பிட்ட, மற்றும் லேக்ஹவுஸ் நிறுவன பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர்கள், ஊழியர்கள் ஆசிரியர் கலந்துகொண்டனர். மேலும் பிரபல சிங்கன பாடகர்களும் இந்த நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு கரோல் பாடல்களைப் பாடி மகிழ்வித்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (படங்கள்: சுதந்திரவார்த்தை)



அரசு கொண்டாட்ட விழாவாக மீலாதுன் நபி நிகழ்வு

இந்நாட்டு முஸ்லிம்களுக்கு பெரும் மகிழ்ச்சியே



மீலாதுன் நபி நினைவு முத்திரை வெளியீட்டு விழா கொடும்பு, தபால் தலை மையக கேட்போர் கூடத்தில் (14.12.2022) நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் நளீம் மிய்யா கலாயீட் முதல்வர் அஷ்ஷெய்க் ஏ.எஸ். அகார் முஹம்மத் (நளீம்) ஆற்றிய விசேட உரை...

உலகளாவிய முஸ்லிம்களின் தனிப் பெரும் தலைவர் முஹம்மத் நபி (ஸல்) அவர்களின் பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு வருடா வருடம் எமது நாட்டில் தேசிய ரீதியாக அரசு கொண்டாட்ட விழாவாக மீலாதுன் நபி நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்படுவதானது இலங்கை பிரஜைகளாகிய நம் அனைவரையும் பெருமிதம் அடையச் செய்கிறது. குறிப்பாக இந்நாட்டு முஸ்லிம்களாகிய எமக்கு மிகுந்த மகிழ்ச்சியைத் தருகின்றது.

உண்மையில், முஹம்மத் நபி (ஸல்) அவர்கள் முஸ்லிம்களால் மட்டுமன்றி, ஒட்டுமொத்த மனித சமுதாயத்தினாலும் மதிக்கப்பட்டு வேண்டிய ஒரு போதகராவார். அவர்கள் மிக அன்பும் கருணையும் கொண்டவராகவே காணப்பட்டார்கள். முஸ்லிம்கள் முஸ்லிமல்லாதார என அனைவர மீதும் அன்பும் கருணையும் கொண்டவராக இருந்தார்கள். அன்பு, கருணை பற்றிய அன்றாடது போதனைகள் இதற்கு சிறந்த சான்றாகும்.

"மண்ணில் இருப்பவர்களை தேசியங்கள்; விண்ணில் இருப்பவன் உங்களை தேசியப்பான்.", "அன்பு செலுத்தாதவர்கள்

ளுக்கு அன்பு கிடைக்காது.", "அன்பு செலுத்துபவரைத் தவிர வேறு யாரும் சுவனத்தில் நுழைய முடியாது." இவை மனிதர்கள் எல்லா பாகுபாடுகளுக்கும் அப்பால் ஒருவரையொருவர் நேசிக்க வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்தும் சில நபி மொழிகளாகும். நபிகளார் இறைவனின் தூதராக தெரிவு செய்யப்பட்ட முன்னரே மனிதாபிமான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வந்த ஒரு மனிதநேயராகவே இருந்தார்கள்.

ஜாஹிலிய்யா என்று அழைக்கப்படும் இஸ்லாத்திற்கு முன்னைய காலத்தில் கூட 'ஹிஸ்புல் ஃபுலூல்' என்ற மனித நேய அமைப்பில் இணைந்து மனித நேயப் பணிகளில் ஈடுபட்டு வந்தார்கள். ஒடுக்கப்பட்ட மற்றும் அநீதி இழைக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நீதியை பெற்றுக் கொடுப்பதே அந்த அமைப்பின் முக்கிய பணியாக இருந்தது. ஹிரா குகையில் முதன் முதலாக வானவர் ஜிபரீலைப் பார்த்து பயந்த நபி



பேசுபவர்; பலவீனமானவர்களுக்கு உதவி செய்பவர்; விருந்தாளிகளை உபசரிப்பவர்; துன்பப்படுபவர்களுக்கு உதவுபவர்...." இவ்வாறு அன்னை கதீஜா (றழி) அவர்கள் நபியவரின் உயர்ந்த மனிதப் பண்புகளைக் குறிப்பிட்டு அவர்களை ஆற்றுப்படுத்தினார்கள். மற்றுமொரு சந்தர்ப்பத்தில் நபியவர்கள் கூறினார்கள் : "உங்களில் ஒருவன் தான் விரும்பு

வதை தனது சகோதரருக்கும் விரும்பா தவரை உண்மையான முஸ்லிமாக ஆக முடியாது." இங்கு "சகோதரன்" என்ற சொல் சக மனிதர்கள் அனைவரும் தமது சகோதரர்கள் என்ற கருத்திலேயே பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, ஒரு உண்மையான இறை நம்பிக்கையாளன் அனைத்து வேறுபாடுகளையும் தாண்டி, அனைத்து மக்களையும் நேசிக்கிறான் என்பது தெளிவாகிறது.



அஜ்வாத் பானி

நளீம் ஹாஜியாரைப் பற்றி... ஷெய்க் அகார் மொஹம்மத்

யவர்கள் தனது வீட்டுக்கு ஓடிச் சென்று, தனது மனைவி கதீஜாவிடம் ஹிரா குகையில் நடந்ததை கூறினார்கள். அந்த சந்தர்ப்பத்தில் அன்னை கதீஜா அவர்கள் நபியவர்களுக்கு ஆறுதலளிப்பதற்காகக் கூறியவார்த்தைகள் இங்கு முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது. "கவலைப்படாதீர்கள், இறைவன் உங்களைக் கைவிட மாட்டார். ஏனென்றால் நீங்கள் கருணைபுள்ளவர்கள்; உண்மை தயாரிப்பு

நளீம் ஹாஜியார் அவர்கள் எமது நாய்நாட்டிற்கு சீவதேச ரீதியில் புகழும் பெற்றுத் தந்த மானிக்கக்கல் வியாபாரி மாத்திரமன்றி நாட்டிற்காவும் சமூகத்திற்காவும் நன்னெயை அர்ப்பணித்த உன்னத மனிதரும் ஆவார். தான் சம்பாதித்த செல்வத்தை சமூக மேம்பாட்டிற்காக தியாகம் செய்து வாழும் மனிதர் அவர். அனைவருக்கும் முன்னோதியாக வாழ்ந்த நளீம் ஹாஜியார், தனது வாழ்நாளில் பத்து ரூபாயை கூட நியாயமற்ற முறையில் சம்பாதித்ததில்லை என்று கூறுவார். தன்னை சந்திக்க வரும் இளம் தொழிலாளர்களுக்கு 'ஒரு ரூபாய் கூட நேர்மை இல்லாமல், தவறான வழியில் சம்பாதிக்காதீர்கள்' என்று அறிவுரை கூறுபவராக இருந்தார் அவர். நளீம் ஹாஜியார் அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் மக்கள் நகருக்கு சென்ற போது, புனித கஅபாவின் வாசலில் நின்று இறைவனிடம் பிரார்த்தித்த விடயம் அவரது மனிதவையைய துல்லியமாக எடுத்துக்காட்டுகிறது. "இறைவா! அவ்வற்ற செல்வத்தை எனக்குக் கொடு; அந்த செல்வத்தை சமூக நலனுக்காக நல்வழிகளில் செலவு செய்யும் மனதையும் கொடு...! நான் ஒரு பிரபல சிங்கன இரத்தினக் கல் வியாபாரியை சந்தித்தபோது அவர் என்னிடம் இவ்வாறு கூறினார் : "நளீம்

ஹாஜியார் ஒரு மனிதர் புனிதர். இவரைப் போன்ற நல்ல முன்மாதிரியான தொழிலதிபரொருவர் இந்த நாட்டில் பிறக்கவில்லை. எதிர்பார்த்தால் இவரை போல ஒருவர் பிறப்பாரா என்பதும் சந்தேகமே." மற்றொரு பிரபல சிங்கன மானிக்கக்கல் வியாபாரியுடன் னோடியாக இருந்த நளீம் ஹாஜியாரை நேரில் சந்திக்கும் வாய்ப்பு எனக்குக் கிடைக்காமல் போனது எனது வாழ்க்கையில் வாய்ப்பு குறித்து என்று குறிப்பிட்டார். நளீம் ஹாஜியார் பெரும் துரதிஷ்டம் என்று குறிப்பிட்டார். இவங்கை முஸ்லிம்களின் கல்வி அபிவிருத்திக்காக முன்-நெடுத்த செயல்திட்டங்களில் நளீம் மிய்யா உயர் கலாயீட், இக்ரா தொழில்நுட்பக் கல்லூரி மற்றும் இஸ்லாமிய மறுமலர்ச்சி இயக்கம் போன்றன குறிப்பிடத்தக்க முக்கியத்துவத்தை வகிக்கின்றன. இவங்கை முஸ்லிம் சமூகத்திற்காக அவரால் ஆற்றப்பட்ட மிகச் சிறந்த சேவையாக நளீம் மிய்யா கலாயீட் அமைந்துள்ளது. நளீம் மிய்யா உயர் கல்வி நிறுவனத்தில் இஸ்லாமிய கற்கைகளுடன் வரலாறு, பிரதான மதங்கள் பற்றிய கற்கைகள், சமாதான கற்கைகள் உட்பட சமூகவியல் மற்றும் மானிடவியல் பாடநெறிகள் கற்பிக்கப்படுகின்றன. இந்த நிறுவனத்தின் கல்வித் திட்டமானது தேசிய மற்றும்

ஏவதேச அறிஞர்களுக்கு பெரும் பாராட்டை பெற்றுள்ளன இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. அபிவிருத்தி, ஆய்வு மற்றும் பயிற்சிக்கான அகாடமி (ADRT), சமாதானம் மற்றும் உரையாடல்களான சலாம் நிவையம் (Salam Center for Peace and Dialogue), நளீம் மிய்யா நிகழ்வினை கற்றல் மையம் (Naleemah Virtual Learning Center), தேசிய ஒருமையாடு மற்றும் நல்லிணக்கத்திற்கான மாத்திரி நிறுவனம் போன்றவை இந்த நிறுவனத்திற்குள் இயங்கும் உப அலகுகளாகும். கடந்த ஐந்து தசாந்தங்களாக, இந்த உயர்கல்வி நிறுவனம் இந்த நாட்டிற்கு கற்றறிந்த, நல்வெழுக்கமுள்ள மற்றும் முன்-மாதிரியான ஒரு தலைமுறையை உருவாக்கிக் கொடுத்திருக்கிறது. இந்த நாட்டிற்கும் சமூகத்திற்கும் அரும் பெரும் சேவைகளையும் ஆற்றியுள்ளது. இறுதியாக எமது நிறுவனத்தின் ஸ்தாபகர் மறைந்த நளீம் ஹாஜியார் அவர்களுக்காகவும், முன்னாள் பணியாளர் கவாதிதி ககரி உட்பட நிறுவனத்தின் முன்னாள் தலைமைகளுக்காகவும் இங்கு கூடிபுருக்கின்ற உங்களை அனைவருக்காகவும் அவ்வாறான பெரும் பிரார்த்தித்து விடட்டுகின்றேன்.



நகர்வலம்

ஜம்இய்யதுல் உலமா சபையினர் சுற்றாடல் அமைச்சருடன் சந்திப்பு

அகில இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமாவின் நூற்றாண்டு விழா, 2023ல் நடைபெறவுள்ள நிலையில், தாலிம் மௌலவி, கலீல் மௌலவி உள்ளிட்டோர் சுற்றாடல் அமைச்சர் நவீர் அஹமட் (20) சந்தித்து கலந்துரையாடினர். இதன்போது, ஜம்இய்யதுல் உலமா எதிர்காலத்தில் ஆற்ற வேண்டிய பணிகள் குறித்தும் கவனம் செலுத்தப்பட்டது. அரசியல் ரீதியான தனது தீர்மானங்கள், முஸ்லிம் சமூகத்தில் ஏற்படுத்திய பிரதிபலிப்புகள் குறித்தும் அமைச்சர் இதன்போது எடுத்து விளக்கினார். 13 ஆவது திருத்தம் முஸ்லிம் சமூக அரசியலில் ஏற்படுத்தும் தாக்கங்களை எச்சரித்த அவர், இவ்விடயத்தில்



முஸ்லிம் எம்.பி.க்களை ஒரே நிலைப்பாட்டுக்கு கொண்டு வருவதன் அவசியமும் ஜம்இய்யதுல் உலமா முக்கியஸ்தர்களுக்கு விளக்கப்பட்டது.

அரசியலமைப்பின் இருபதாவது திருத்தத்தையும், ஜனாலா எரிப்பையும் முடிச்சுப்போட்டு முன்வைக்கப்படும் விமர்சனங்களை நிராகரித்த அமைச்சர், ஓட்டமாவடி மஜ்லிசா நகரில் நல்லடக்கம் செய்வதற்காக தாம் எடுத்துக்கொண்ட முயற்சிகள் மற்றும் அரச உயர்மட்டங்களுடன் நடாத்தப்பட்ட பேச்சுக்கள் குறித்தும் விபரித்தார். எதிர்க்கட்சி மனோநிலையில் எந்த நேரமும் செயற்படுவதால், ஏற்படவுள்ள ஆபத்துக்கள் பெரும்பான்மை சமூகத்திடமிருந்து ஆபத்திலிருந்து பாதுகாக்க அரசியல் சாராத அமைப்புகள் அக்கறை செலுத்த வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் இதன்போது கேட்டுக் கொண்டார்.

கல்பொக்கை GPL அமைப்பினால் மருந்துப்பொருட்கள் கையளிப்பு

வெலிகம தினகரன் நிருபர்

வெலிகம கல்பொக்கை நலன்புரிச் சங்கத்தினால் பிரதி ஞாயிற்றுக்கிழமை தேறும் நடாத்தப்படுகின்ற இலவச மருத்துவ சேவையின் பாவனைக்காக சுமார் 40,000 ரூபா பெறும் தியான மருந்துப் பொருட்கள் கல்பொக்கை ஜி.பி.எல். அமைப்பினால் நன்கொடையாக கையளிக்கப்பட்டன. ஜி.பி.எல். நிறுவன ஆலோசகர் எம்.யூ.எம். வாலிக், மற்றும் ஜி.பி.எல். நிறுவன பிரதித் தலைவர்களுள் ஒருவரான எம்.எம். முஹம்மத் ஆகியோர் மருந்துப் பொருட்களை கல்பொக்கை நலன்புரிச் சங்க சுகாதார பிரிவு செயலாளர் எம்.ஓ. பல்முர் ரஹ்மான் மற்றும் நாராஹேன்பிடி இராஜுவ வைத்தியசாலை வைத்தியர் டாக்டர் எம்.என்.எம். முன்வரி (MBBS) ஆகியோரிடம் ஒப்படைத்தனர். மேலும், கல்பொக்கையில் அமைந்துள்ள மருத்துவ நிலையத்துக்கும் மேற்படி நிறுவனத்தினால் 60,000 ரூபாய் பெறுமதியான மருந்துப் பொருட்கள் அன்பளிப்பு செய்யப்



பட்டன. இந்நிகழ்வில் ஜி.பி.எல். அமைப்பின் பொருளாளர் எம்.ஐ. முஹம்மத் உறுப்பினர்களான எம்.எஸ். முஹம்மத் மற்றும் எம்.எம். மிப்ராஹ் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். அதனை டாக்டர் பியசிறி அதனை கையேற்றார்.



புதிய ஆண்டுகளை இறை ஆசி வேண்டும் பூஜை வழிப்பாடுகள் ராகமை மஹா தேவாலயத்தில் தேவாலய பிரதம கப்புரால் தலைமையில் நடைபெற்றபோது பிடிக்கப்பட்ட படங்கள்.



(படங்கள்: சுதத் மலவீர்)

பண்டிகை காலத்தை முன்னிட்டு பச்சை அப்பிள் 1Kg 2000ஆக குறைந்தது

சுமார் 2,400 ரூபாவுக்கு கடந்த சில நாட்களாக சுப்பர் மார்க்கட்டுகளில் விற்பனை செய்யப்பட்டு வந்த ஒரு கிலோ பச்சை ஆப்பிள், கிறிஸ்மஸ் மற்றும் புத்தாண்டு பண்டிகை காலம் என்பதனால் 1990 ரூபாவாக சில சூப்பர் மார்க்கட்டுகள் குறைந்துள்ளன. இறக்குமதி செய்யப்பட்ட ஒரு கிலோ ஆரஞ்சு 990 ரூபாய், மற்றும் ஒரு கிலோ மாம்பழத்தின் விலை சுமார் 700 ரூபாய். மேலும், 100 கிராம் திராட்சை 250 முதல் 300 ரூபாய் வரையில் விற்பனை செய்யப்படுகிறது. இறக்குமதி செய்யப்படும் பழங்களின் விலை உயர்வால் பழ வியாபாரம் வெகுவாக குறைந்துள்ளதாக பழ வியாபாரிகள் கூறுகின்றனர்.



தென் மாகாணத்திலுள்ள உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கு ரூ. 5000 மில்லியன் நிதி

தென் மாகாண ஆளுநர் கலாநிதி விலீ கமகே ஹம்பாந்தோட்டை குறுப் நிருபர்

தென் மாகாணத்திலுள்ள 49 உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கும் 5000 மில்லியன் ரூபா நிதி பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளதாக தென் மாகாண ஆளுநர் கலாநிதி விலீ கமகே தெரிவித்தார். அம்பலாந்தோட்டை பிரதேச சபையினால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நடமாடும் வியாபார வாகனங்களை வியாபாரிகளுக்கு வழங்கும் நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும்போதே தென் மாகாண ஆளுநர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இங்கு தொடர்ந்து உரையாற்றிய ஆளுநர்; நீதிமன்றங்களினால் விதிக்கப்படும் தண்டப்



பணம் மற்றும் காணி உறுதிகள் எழுதுவதினூடாக கிடைக்கப்பெறும் முத்திரைக் கட்டணங்களினூடாக தென் மாகாண சபைக்கு கிடைக்கப் பெற்ற பணம் இவ்வாறு உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஐந்து வருடங்களாக மக்கள் பிரதிநிதிகளின் ஆளுநரின் கீழ் மாகாண சபைகள் இருந்து வருவதினால்தான் தென் மாகாண ஆளுநராக தான் நியமிக்கப்பட்டதிலிருந்து உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது எனவும் தெரிவித்தார்.

அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை தொடர்ச்சியாக கோடீஸ்வரர்களை உருவாக்குகிறது

நாடு முழுதும் வெற்றியாளர்களை உருவாக்கும் அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை நாட்டின் அபிவிருத்திக்கு அதிகளவான பங்களிப்பினை வழங்குவதோடு உங்களையும் நாட்டினையும் கருத்திற்கொண்டு இயங்குகிறது. அபிவிருத்தி லொத்தர் சபையின் உதய சூரியனை போல் நம்பிக்கையுடைய சனிதா லொத்தரிடமிருந்து தொடர்ச்சியாக மூன்று கோடீஸ்வரர்களை உருவாக்க அபிவிருத்தி லொத்தர் சபைக்கு முடிந்த மையினை பெறுமையுடன் அறிவிக்கின்றோம். அவர்களுக்குரிய காசோலைகள் வழங்கும் நிகழ்வு அண்மையில் அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை கேட்போர்க் கூடத்தில் அதன் தலைவர் மற்றும் நிறைவேற்று அதிகாரி அஜித் குணரத்தன நாரகல் மற்றும் பொது முகாமையாளர் அநுர ஜயரத்தன தலைமையில் நடைபெற்றது. உதயமாகவுள்ள புத்தாண்டுகளை வெற்றிகரமாக ஆரம்பிக்க அதிகதகமாக அபிவிருத்தி லொத்தர் சபை சீட்டிழுப்புகளை கொள்வனவு செய்யுங்கள்.



வெலிகம அறபா தேசிய பாடசாலையின் 94ஆம் ஆண்டின் க.பொ.த. (சா/த) மாணவர் குடும்பத்தின் ஒன்று கூடல் நிகழ்வு கடந்த 18ம் திகதி பேருவளை "செக்க விளா" வில் நடைபெற்ற போது எடுத்துக்கொண்ட படம்.



பேருவளை, மருதானை பாஸியூத நஸ்ரியா முஸ்லிம் மகா வித்தியாலயத்தின் வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா நேற்று முன்தினம் (20) கல்லூரி வளாகத்தில் வெகு விமர்சையாக நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் அத்தியாக கலந்துகொண்ட பேருவளை நகர சபை உப தலைவர் முன்வர ரஹ்மான் மானவியொருவருக்கு பரிசு வழங்குவதை படத்தில் காணலாம்.

கொழும்பு மாநகர சபை பட்ஜெட் நிறைவேற்றம்

ஆதரவாக 94; எதிராக 06 வாக்குகள்

(பாணாணுறு மத்திய குறுப் நிருபர்)

கொழும்பு மாநகர சபையின் வரவு செலவுத் திட்டம் 2023 ண்டை பத்தெட்டு மேலதிக வாக்குகளால் நிறைவேற்றப்பட்டது. வரவுசெலவுத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக 94 வாக்குகளும் எதிராக 6 வாக்குகளும் கிடைத்தன. பத்தொன்பது பேர் கலந்து கொள்ளவில்லை. மாநகர சபையின் வரவுசெலவுத் திட்ட விவாதம் மேயர் ரோலி சேனானாயக்க தலைமையில் சபை மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. கொழும்பு மாநகர சபைப் பிரிவில் வாழும் மக்கள் அதிகமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள கருப்பை மற்றும் மார்பக புற்று நோய் பரிசோதனை திட்டத்துக்காக 15 மில்லியன் ரூபா ஒதுக்கீடும் முதல் தடவையாக மேயரினால் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் முன்மொழியப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

விற்பனையில் ரீனறிஸ் ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட வெற்றி

284 வெற்றி வாய்ப்புக்களில் வெற்றியிட்டிய மில்லியனர்கள் 20 பேர்

இலட்சக் கணக்கினை வென்ற முதலாவது பரிசின் வெற்றியாளர்கள் 233 பேர்

NLCB தேசிய லொத்தர்
வாய்ப்பின் கணிப்பீடு அறிவித்தல் ஆரம்பிக்கும்



இரசாயன தொழிற்சாலைக்கான காணி எல்லையில்; பரந்தனில் மக்கள் போராட்டம்



பரந்தன் குறுப் நிருபர்

கிளிநொச்சி பரந்தன் பிரதேசத் திற்குட்பட்ட குமரபுரம் பகுதியில் இரசாயன தொழிற்சாலைக்கான காணி எல்லையிடப்பட்டதற்கு

எதிர்ப்பு தெரிவித்து கவனயீர்ப்பு போராட்டம் ஒன்றை முன்னெடுத்தனர். குறித்த பகுதியில் உள்ள இரசாயன கூட்டுத்தாபனத்துக்குக்கான காணிகள் எல்லையிடப்பட்டதற்கு



எதிர்ப்பு தெரிவித்தே போராட்டம் நேற்று பகல் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த காணிகள் தாங்கள் நீண்ட காலமாக குடியிருந்து வருவதாகவும் தமது காணிகளையும் சேர்த்து இரசாயனத் தொழிற்சாலைக்கான காணியெனத் தெரிவித்து எல்லையிட்டதுடன் நீண்ட காலமாக பயன்படுத்தி வந்த வீதியையும் முடியுள்ளதாகவும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

லைக்கான காணியெனத் தெரிவித்து எல்லையிட்டதுடன் நீண்ட காலமாக பயன்படுத்தி வந்த வீதியையும் முடியுள்ளதாகவும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

யாழ். குடாநாட்டில் போலியான பீடை நாசினிகள் விற்பனை

விவசாயிகளுக்கு எச்சரிக்கை

கோப்பாய் குறுப் நிருபர்

யாழ். குடாநாடு உட்பட வடமாகாணத்தில் இலங்கை அரசினால் தடை செய்யப்பட்ட விற்பனைக்கு அனுமதி வழங்கப்படாத போலி பீடைநாசினிகள், பங்கு நாசினிகள் மற்றும் திரவப்பசனான விற்பனை செய்யும் விற்பனையாளர்கள் தொடர்பாக பல்வேறு முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன என வடமாகாண பதில் விவசாய பணிப்பாளர் அஞ்சனாதேவி சிறீரங்கன் தெரிவித்தார்.



இச் சட்ட விரோத மற்றும் போலி விவசாய இரசாயனங்களை விவசாயிகள் பாவிப்பதனால் நெற்பயிர் செய்கை உட்பட ஏனைய பயிர் செய்கையில் நட்டம் ஏற்படுவதுடன் சுற்றுச் சூழல் பாதிப்படைகிறது. தற்போது நெற்பயிர் செய்கை இடம்பெறும் நிலையில் விவசாயிகளுக்கு காலாவதியான மருந்துகளை சில வர்த்தகர்கள் பற்றுச் சீட்டு இன்றி விற்பனை செய்வதாக தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன.

இலங்கை பீடைநாசினி 1980 ஆம் ஆண்டு 33ஆம் இலக்க சட்டத்தின் கீழ் தடை செய்யப்பட்ட விவசாய இரசாயனங்கள் மற்றும் போலியான மற்றும் காலாவதியான மருந்துகளை விற்பனை செய்பவர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார்.

விவசாய இரசாயனங்களை விற்பனை செய்யும் கடைகளில் விற்பனை செய்யப்படும் இரசாயனங்களுக்கான விற்பனை சட்டங்கள் வழங்கப்படாததுடன் அனுமதிப்பதிர்வுகள் இல்லாத விற்பனையாளர்கள் தொடர்பான முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெற்றுள்ளன என்றார்.



இலங்கை இராணுவத்தின் 511 ஆவது படைப்பிரிவு ஆரம்பிக்கப்பட்டு 30 வருடங்கள் நிறைவை முன்னிட்டு யாழ். கோப்பாயில் அமைந்துள்ள 511 ஆவது படைப்பிரிவின் ஏற்பாட்டில் இரத்ததான முகம் நடைபெற்று போது...

(படம்: கோப்பாய் குறுப் நிருபர்)

யாழ்.காணாமல் போனோர் அலுவலகத்தில் நேற்று பதிவுகள்

யாழ். விசேட நிருபர்

காணாமல்போன ஆட்கள் பற்றிய அலுவலகத்தில் காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் தொடர்பான பதிவுகள் நேற்றைய தினம் புதன்கிழமை மேற்கொள்ளப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் கல்வியங்காட்டில் காணாமல்போன ஆட்கள் பற்றிய அலுவலகத்தில் இந்த பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

காணாமல் போன ஆட்கள் தொடர்பான பதிவுகளை மேற்கொள்வதற்காக அரசாங்கத்தினால் அமைக்கப்பட்ட நிறுவனத்தின் ஒ.எம்.பி. அலுவலக அதிகாரிகளினால் மாவட்டங்கள் தோறும் பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதுநிலையில் அதனொருகட்டமாக யாழ்ப்பாணத்திலும் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

காணாமல் ஆக்கப்பட்டோர் உறவுகளால் குறித்த பதிவுகளுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கும் முகமாக எதிர்ப்பு



நடவடிக்கையும் முன்னெடுக்கப்பட்டதோடு ஒரு சிலர் அதிகாரிகளிடம் காணாமல் ஆக்கப்பட்ட உறவினர் தொடர்பான பதிவுகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

கரைதுறைப்பற்று பிரதேச சபையின் 2023ஆம் ஆண்டு பாதிடு நிறைவேற்றம்

முல்லைத்தீவு கரைதுறைப்பற்று பிரதேச சபையின் 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான பாதிடு நேற்று ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

பாதிடு விசேட அமர்வானது நேற்றுக் கால பிறதேச சபையின் தவிசாளர் கமலநாதன் விஜிந்தன் தலைமையில் இடம்பெற்றது. இதன் போது சபையில் ஆறு உறுப்பினர்கள் சபைக்கு சமூகமளிக்காத நிலையில் 17 உறுப்பினர்களுடன் இந்த பாதிடு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இதன்போது அனைத்து உறுப்பினர்களினுடைய ஏகமனதான தீர்மானத்தில் அடிப்படையில் கரைதுறைப்பற்று பிரதேச சபையின் 2023 ஆண்டுக்கான பாதிடு நிறைவேற்றப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மன்னார் மெசிடோ நிறுவனம் மியன்மார் ரோஹிங்யா அகதிகளுக்கு உதவிக்காரம்

தலைமன்னார் விசேட நிருபர்

இலங்கையின் வடக்கு கடற்பரப்பில் பழுதடைந்த படகில் தத்தளித்த நிலையில் கடற்படையினரால் மீட்கப்பட்ட ரோஹிங்யா முஸ்லிம் அகதிகள் 105 பேர் யாழ்ப்பாணம் சிறைச்சாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ள நிலையில் அவர்களுக்கு தேவையான அத்தியாவசிய பொருட்களை மன்னார் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கான நிறுவனம் (மெசிடோ) நேற்று முன்தினம் மாலை யாழ்ப்பாணம் சிறைச்சாலைக்கு நேரடியாக சென்று வழங்கி வைத்தது.

மன்னார் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கான நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் ஜாட்சன் பிகிராடோ தலைமையிலான குழுவினர் யாழ்ப்பாணம் சிறைச்சாலைக்கு சென்று சுமார் 19 இலட்சம் ரூபா பெறுமதியான ஆடைகள், பெண்கள், சிறுவர்களுக்கான ஆடைகள், சுகாதார பொருட்கள், உணவுகள் உள்ளடங்கலான பொருட்களை வடமாகாண ஆளுநர் ஜீவன் தியாகராஜாவின் மேற்பார்வையில் வழங்கி வைத்தனர்.

யாழ். சிறைச்சாலையில் இருந்து மிரிஹானாவில் உள்ள குடிவரவு



தடுப்பு மையத்திற்கு அனுப்ப நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு உள்ள நிலையில் அவர்களுக்கு தேவையான அத்தியாவசிய பொருட்கள் இவ்வாறு மன்னார் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கான நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் ஜாட்சன் பிகிராடோ தலைமையிலான குழுவினரால் வழங்கி வைக்கப்பட்டதும் குறிப்பிடத்தக்கது. பர்மாவில் இருந்து விரட்டப்பட்ட

ரோஹிங்யா இன முஸ்லிம்கள் பங்களாதேஷில் அமைந்திருந்த அகதி முகாமில் தங்கியிருந்த சமயம் இந்த தோஷியாவுக்கு தப்பிச் செல்லும் நோக்கில் படகு மூலம் சட்டவிரோதமாக பயணித்தபோது நடுக்கடலில் படகு பழுதடைந்து 3 வாரங்களாக நடுக்கடலில் தத்தளித்த போது இலங்கை கடற்படையினரால் கடந்த சனிக்கிழமை காப்பாற்றப்பட்டனர்.

யாழ்.நூலகத்தில் மேலதிக நூல்கள் ஏனைய நூலகங்களுக்கு பகிர்ந்தளிப்பு

யாழ்.விசேட நிருபர்

யாழ்.மாநகர சபையின் பொது நூலகத்தில் மேலதிகமாக காணப்படும் புதிய புத்தகங்களை வடமாகாண ரீதியில் நூலகங்களுக்கு வழங்கும் நிகழ்வு செவ்வாய்க்கிழமை யாழ்.மாநகர சபை பொது நூலக மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

யாழ்.மாநகர சபை பொது நூலகத்தில் காணப்படும் மேலதிகமான புதிய புத்தகங்களை ஏனைய நூலகங்களின் பயன்பாட்டுக்கு வழங்குவது தொடர்பில் பிரேரணை ஒன்று யாழ்.மாநகர சபை முதல்வர் வி.மணியன்னைனால், முன்மொழியப்பட்டு, உறுப்பினர்களால் ஏகமனதாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது. இந்த நிலையில் அச்செயற்றிட்டத்தின் முதற்கட்டமாக 17 பாடசாலை நூலகங்கள் மற்றும் 14 பிரதேச சபைக்குரிய 31 நூலகங்களுக்கு பத்திரித்திருக்கும் மேற்பட்ட புத்தகங்கள் யாழ்.மாநகர முதல்வர் வி.மணியன்னைனால் வழங்கப்பட்டது.



எதிர்வரும் காலங்களிலும் புத்தகங்கள் தேவைப்படும் நூலகங்கள் அதற்கான கோரிக்கை கடிதங்களை வழங்கும் பட்சத்தில் அந் நூலகங்

களுக்கும் புத்தகங்கள் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று மாநகர முதல்வர் உறுதியளித்தார்.

வவுனியா மாவட்டத்தில் பொருளாதார நெருக்கடியால் 561 கர்ப்பிணித் தாய்மார் பாதிப்பு

வவுனியா விசேட நிருபர்

வவுனியா மாவட்டத்தில் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக 561 கர்ப்பிணித் தாய்மார் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிகாரி திரைசுமார் தெரிவித்துள்ளார்.

தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டத்தின் ஊடாக வவுனியா மாவட்டத்தில் பொருளாதார நெருக்கடியால்

பாதிக்கப்பட்டோர் தொடர்பான விபரங்களை கோரிய போதே அவர் அதில் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். அதன்படி, வவுனியா மாவட்டத்தின் வவுனியா பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதிகளில் வசிக்கும் 348 கர்ப்பிணித் தாய்மாருமும், வெண்கல் செட்டிகுளம் பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதிகளில் வசிக்கும் 213 கர்ப்பிணித் தாய்மாருமாக 561 பேர் பாதிப்படைந்துள்ளதாக அவர்

அதில் தெரிவித்துள்ளார். அத்துடன், வவுனியா வடக்கு பிரதேச செயலக பிரிவில் வாழ்வாதாரத் திணைமேம்படுத்தும் வகையில் புத்தகமூச்சி மையங்களை உருவாக்கி பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் கணிக்கப்பட்டு வருவதனால் பொருளாதார நெருக்கடியால் கர்ப்பிணித் தாய்மாருக்கு நிலையான பாதிப்பு ஏற்படவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



யாழ். மாவட்ட மாநகரசபை உறுப்பினரும் தேசோதய தலைவருமான தேசபந்து கலாநிதி நாதனேந்திரனின் மனைவி லீனாவதியின் குடும்பத்திற்கு யாழ்ப்பாணம் முஸ்லிம் கல்லூரி விதிகளில் வசிக்கும் பள்ளி தலைமைத்துவ குழுப்பதிகளுக்கு அத்தியாவசியப் பொருட்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்ட போது...

வடராட்சி கிழக்கு குடார்பு பகுதியில் உருக்குலைந்த நிலையில் சடலம்

கரவேட்டி தினகரன் நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் வடராட்சி கிழக்கு குடார்பு பகுதியில் உருக்குலைந்த நிலையில் இனத்தெரியாத சடலம் ஒன்று கரை ஒதுங்கியுள்ளது.

குறித்த சடலம் நேற்று கரையொதுங்கியதாக கடற்றொழிலுக்கு சென்றவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். இதையடுத்து பருத்தித்துறை பொலிஸார் மற்றும் புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு தகவல் அனுப்பியுள்ள நிலையில் பருத்தித்துறை பொலிசார் சம்பவ இடத்திற்குச் சென்று விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

கிழக்கின் குரல்

தொடர்ச்சியான அடை மழையினால் அம்பாறை மாவட்டத்தில் வெள்ளம்

ஒலுவில், கல்முனை விசேட, நற்பிட்டிமுனை தினகரன் நிருபர்கள்

அம்பாறை மாவட்டத்தில் கடந்த நாட்களாக பெய்து வரும் அடை மழையைத் தொடர்ந்து பொதுமக்களின் இயல்பு வாழ்க்கை பாதிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், தாழ் நிலப் பிரதேசங்களில் வெள்ள அபாயம் தோன்றியுள்ளதாகவும், எமது செய்தியாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

மாலை வேளையிலேயே பலத்த காற்றுடன் அடை மழை பெய்கின்றது.

பொத்துவில், அட்டாளைச் சேனை, பால்முனை, ஒலுவில், திருக்கோவில், லகுல, பாணமை, அம்பாறை, அக்கரைப்பற்று, நிந்தலூர், கல்முனை, சாய்ந்தமருது, மாளிகைக்காடு, பெரியநல்லாணை, பாண்டிப்புடி, அக்கரைப்பற்று, சம்மாந்துறை, காரைதீவு, கல்முனை, நற்பிட்டிமுனை, நாவிதன்வெளி, மருதமுனை ஆகிய தாழ்நிலப் பிரதேசங்களிலேயே வெள்ள அபாயம் தோன்றியுள்ளதாகவும், அவர்கள் தெரிவித்தனர்.



குளங்கள் நிரம்பியுள்ளதால் அவற்றை அண்டியுள்ள சாய்ந்தமருதின் பொலிவேரியன் கிராமம் வெள்ளத்தில் மூழ்கியுள்ளதுடன், வெள்ள நீரை அகற்றுவதற்காக அங்கு பெரிய வாய்க்கால்கள் தோண்டப்பட்டன. இதேவேளை, கல்முனையையும் கொலனிப் பகுதிகளையும் இணைக்கும் கிட்டங்கிப்பால வீதி, கல்முனை அம்பாறை நெடுஞ்சாலையிலுள்ள மாவடிப்பள்ளி பாலத்துக்கு மேலாக வெள்ளநீர் பாய்ந்தோடுவதை அவ



தானிக்கக் கூடியதாகவிருந்ததாகவும், செய்திகள் தெரிவித்தனர். மழையினால் அநேகமான உள் வீதிகள் நீரில் மூழ்கியுள்ளதுடன், உள்ளூர் போக்குவரத்துகளுக்கும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. தாம்போதிகளிலும் வாய்க்கால்களிலும் நீர் பெருக்கெடுத்துள்ளன. இவ்வெள்ள நிலைமையைக் கருத்தில் கொண்டு, வெள்ளநீரை கடலுக்கு அனுப்புவதற்காக தேவையேற்படின் சாய்ந்தமருது பிரதான

முகத்துவாரம் உட்பட கல்முனை மாநகர பிரதேசங்களிலுள்ள அனைத்து முகத்துவாரங்களையும் திறப்பதற்கு அவசர நடவடிக்கை எடுக்குமாறு உரிய அதிகாரிகளுக்கு பணிிக்கப்பட்டுள்ளது. கடல் கொந்தளிப்பாக இருப்பதினால் தமது மீன்பிடித் தொழிலுக்காக தாம் கடலுக்குச் செல்லவில்லை யெனவும் இதனால் தமது அன்றாட வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், மீனவர்கள் தெரிவித்தனர்.

மட்டக்களப்பு சிங்கள மகாவித்தியாலயத்தை 30 வருடங்களின் பின்னர் மீளத்திறக்க ஏற்பாடு



மட்டக்களப்பு சுழற்சி நிருபர்

யுத்த சூழ்நிலை காரணமாக கடந்த 30 வருடங்களாக மூடப்பட்டிருந்த மட்டக்களப்பு நகர சிங்கள மகா வித்தியாலயத்தை மீளத் திறப்பதற்கு கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் அநுராதா யஹம்பத் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். இவ்வித்தியாலயத்தை புனரமைப்பதற்குத் தேவையான நிதியானது, மாகாண ஆளுநரின் பணிப்புரைக் கமைய கிழக்கு மாகாண கல்வித் திணைக்களத்தினூடாக ஒதுக்கீடு செய்து தற்போது புனரமைப்பு

வேலைகள் துரிதமாக இடம்பெறுகின்றன. இப்புனரமைப்பு வேலையை பார்வையிடுவதற்காக மாகாண ஆளுநர் இவ்வித்தியாலயத்துக்கு அண்மையில் விஜயம் செய்தார். சுமார் 30 வருடங்களுக்கு முன்னர் இடம்பெயர்ந்து மீள்குடியேறியுள்ள குடும்பங்களின் பிள்ளைகள் மற்றும் சிங்கள மொழியில் கல்வி கற்க ஆர்வமுள்ள குடும்பங்களின் பிள்ளைகள் இவ்வித்தியாலயத்தில் கல்வியைத் தொடர்வதற்கான வாய்ப்புள்ளதாக சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

முதன்முதலாக ரிதிதென்னை கிராமத்தில் வாசிகசாலை

கல்குடா தினகரன் நிருபர்

வாகரை பிரதேச சபை பிரிவுக்குட்பட்ட ரிதிதென்னை கிராமத்தில் முதல் தடவையாக பொது வாசிக சாலையொன்று, அப்பிரதேச சபை மினால் நேற்று (21) திறந்து வைக்கப்பட்டது.



வாகரை பிரதேச சபை உறுப்பினர் எஸ். எம்.தாஹிர் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் பிரதம அத்தியாயக வாகரை பிரதேச சபைத் தவிசாளர் கண்ணப்பன் கணேஷன் கலந்து கொண்டு இவ்வாசிகசாலையைத் திறந்து வைத்தார். ரிதிதென்னை கிராமம் உருவாக்கப்பட்டு 32 வருடங்களாகும் நிலையில், இக்கிராமத்தின்

முக்கிய தேவைகளில் ஒன்றாகக் காணப்பட்ட வாசிகசாலைக்கான தேவையை பிரதேச சபை அமர்வுகளில், வாகரை பிரதேச சபை உறுப்பினர் எஸ்.எம்.தாஹிர் தொடர்ச்சியாக முன்வைத்த கோரிக்கையின் பயனாக இவ்வாசிகசாலை திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.

அக்கரைப்பற்று தேசிய பாடசாலைக்கு அருகிலிருந்த பாரிய மரம் சாய்ந்தது

அட்டாளைச்சேனை தினகரன் நிருபர்

தற்போது நிலவி வரும் சீரற்ற காலநிலையைத் தொடர்ந்து வீசிய பலத்த காற்றினால் அக்கரைப்பற்று தேசிய பாடசாலையின் பிரதான நுழைவாயிலுக்கு அருகிலிருந்த பாரிய மரமொன்று வேருடன் சாய்ந்து வீழ்ந்ததுடன், சேதத்தையும் உண்டு பண்ணியுள்ளது. சுமார் 15 வருடங்கள் பழமை வாய்ந்த இப்பாரிய மரம் நேற்று முன்தினம் (20) முறிந்து வீழ்ந்ததைத் தொடர்ந்து, பாடசாலைக்கான மின்விதியோகம் தடைப்பட்டதுடன், சுவர்ப் பகுதியும் சேதமடைந்துள்ளதாக, அப்பாடசாலை அதிபர் ஏ.பி.முஜீன் தெரிவித்தார்.



அத்துடன், பாடசாலை போக்குவரத்துக்கும் இடைஞ்சல் ஏற்பட்டதாகவும், அதிபர் தெரிவித்தார்.

வேருடன் சாய்ந்த மரத்தை அப்புறப்படுத்தும் நடவடிக்கையில் பாடசாலை ஆணையினருடன் அக்

வெண் எழுத்தாளர் மாநாடு

SRI LANKA PEN CLUB எனும் 'ஆற்றலுள்ள பெண்கள் அமைப்பு' நடத்தும் முஸ்லிம் பெண் எழுத்தாளர்களுக்கான இரண்டாவது தேசிய மாநாடு, தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் இல்லாமிய அரபுமொழி கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெறவுள்ளது. SRI LANKA PEN CLUB இன் தலைவி மஹிமா சுஹ்ரஹுத்தின் தலைமையில் எதிர்வரும் 24 காலை 8.30 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் இம் மாநாடானது, 'ஆற்றலுள்ள சிறந்த குடும்பப் பெண்களை சமூகத்தின் வரம்' எனும் தொனிப்பொருளில் நடைபெறவுள்ளது. இதன்போது, அவரின் 4 சஞ்சிகையின் ஆண்டுமலரும் வெளியிடப்படவுள்ளது. அத்துடன், 'அதி கவையாக சமைப்பவர்கள் ஆண்களா, பெண்களா?' எனும் தலைப்பில் சிறப்புப் பட்டிமன்றமும் நடைபெறவுள்ளது. இம்மாநாட்டின் இறுதியில் விருதுகளுக்கும் வழங்கி வைக்கப்படவுள்ளன.

பாலர் கல்வியை பூர்த்தி செய்த சிறார்கள்ளுக்கு சான்றிதழ்கள்

அட்டாளைச்சேனை குறாப் நிருபர்

அக்கரைப்பற்று AIMS சர்வதேச பாடசாலையில் பாலர் கல்வியைப் பூர்த்தி செய்த 160 சிறுவர்களுக்கு சான்றிதழ்கள் வழங்கும் நிகழ்வு அப்பாடசாலையில் அண்மையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் பிரதம அத்தியாயக டோஹா கட்டார் ஹம்மாட் பின் கலிபா பல்கலைக்கழக இல்லாமியக் கற்கைகள் கல்லூரியினுடைய ஆய்வுப் பிரிவின் பேராசிரியர் கலாநிதி எம்.எம்.தீன் முஹம்மத் கலந்து கொண்டார். தமது பிள்ளைகள் கணினியிலும் கூகுல்களிலும் காட்டும் திறமைகளை பற்றி பெருமையாகப் பேசிக்கொள்ளும் பெற்றோர், அப்பிள்ளைகளின் ஒழுக்கம், சீரான



கல்வி, மார்க்கநெறி பற்றி கருத்து தெரிவிக்காமலிருப்பது மிகவும் கவலைக்குரிய விடயமென, டோஹா கட்டார் ஹம்மாட் பின் கலிபா பல்கலைக்கழக இல்லாமியக் கற்கைகள் கல்லூரியினுடைய ஆய்வுப் பிரிவின் பேராசிரியர் கலாநிதி எம்.எம்.தீன் முஹம்மத் தெரிவித்தார்.

வைக்கழக இல்லாமியக் கற்கைகள் கல்லூரியினுடைய ஆய்வுப் பிரிவின் பேராசிரியர் கலாநிதி எம்.எம்.தீன் முஹம்மத் தெரிவித்தார்.

போதைப் பாவனையைக் கட்டுப்படுத்த புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை கைச்சாத்து

ஒலுவில் விசேட, நிந்தலூர் குறாப் நிருபர்கள்

"பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் மத்தியில் மதுபானம், புகையிலை, போதைப்பொருள் பாவனை தொடர்பில் விழிப்புணர்வுடனாவதுடன், சமூகப் பிரச்சினைகளைக் கையாளச் செய்தல்" எனும் கூட்டு நோக்கத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு, தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் கலை, கலாசாரப் பீடத்துக்கும் மதுபானம் மற்றும் போதைவஸ்து தகவல் நிலையத்துக்குமிடையில் புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது. ஒலுவில் வளாகத்தில் வைத்து நேற்று முன்தினம் (20) இப்புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை கைச்



சாத்திடப்பட்டது. தற்போது மாணவர்களிடத்தில் முன்னெடுத்துள்ள போதைப்பொருள் பாவனை அதிகரித்துக் காணப்படுவதால், அதனைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு

ரிய விசேட வேலைத்திட்டத்தை அரசாங்கம் முன்னெடுத்துள்ளதாக, தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக உபவேந்தர், பேராசிரியர் ஏ.றமீன் தெரிவித்தார்.

கல்முனையில் டிஜிட்டல் அறிவை மேம்படுத்துவதற்கான செயலமர்வு

கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்

பெண் தலைமைகளுக்கான டிஜிட்டல் அறிவை மேம்படுத்துவதற்கான வேலைத்திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்ட செயலமர்வு, கல்முனை ஹிமாயா பீச் ரிசோர்ட்டில் நேற்று முன்தினம் (20) நடைபெற்றது. சுதந்திரமானதும் நிதியானதுமான தேர்தலுக்கான மக்கள் அமைப்பினால் (கபே) தெரிவு செய்யப்பட்ட



சில மாவட்டங்களில் ஜனனி டிஜிட்டல் வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. இதன்போது, மேடைப் பேச்சுகளையும் ஊடக அறிக்கையிடல்களையும் எவ்வாறு மேற்கொள்ளுதல், தேர்தல் பிரசார நடவடிக்கைகளுக்காக சமூக ஊடகங்களை பயன்படுத்தும் விதம், தகவல் அறியும் சட்டம் தொடர்பாக விளக்கமளிக்கப்பட்டன.

காரைதீவு வைத்தியசாலைக்கு பாணி மருந்து அன்பளிப்பு

காரைதீவு குறாப் நிருபர்

காரைதீவு பிரதேச வைத்தியசாலையில் நிலவி வரும் மருந்துத் தட்டுப்பாட்டை நிவர்த்தி செய்யும் வகையில், அவ்வைத்தியசாலைக்கு காரைதீவு மாவடி கந்தகவாமி ஆலய நிர்வாகத்தினர் ஒரு தொகை மருந்துப் பொருட்களை அன்பளிப்பாக வழங்கியுள்ளனர். சுமார் 50 ஆயிரம் ரூபா பெறுமதியான 200 போத்தல்களைக் கொண்ட சிறுவர்களுக்கான பனடோல் பாணி மருந்தை நேற்று முன்தினம் (20)



மேற்படி ஆலய நிர்வாகத்தினர் வழங்கியுள்ளனர். வறுமைக் கோட்டுக்கு கீழ் வாழும் சிறுவர்களின் நலன் கருதி இப்பாணி மருந்தை, காரைதீவு வைத்தியசாலையில் கடமையாற்றும் வைத்தியர் நடராஜா அருந்திரனிடம் ஆலய நிர்வாகத்தினர் வழங்கி வைத்தனர்.

புகழ்பெற்ற ஓவியர் பத்மவாசன் மட்டக்களப்புக்கு விஜயம்

காரைதீவு குறாப் நிருபர்

இந்தியாவின் தமிழ்நாட்டிலிருந்து இலங்கைக்கு வருகை தந்த உலகப் புகழ்பெற்ற ஓவியர் மு.பத்மவாசன், மட்டக்களப்பு மாவட்டத்துக்கு நேற்று முன்தினம் (20) வருகை தந்துள்ளார். இந்நிலையில், கிழக்கு பல்கலைக்கழக சுவாமி விபுலானந்த அழகியல் கற்கைகள் நிறுவனத்தில் பயிற்சிப்பட்டறையொன்றையும் அவர் நடத்தினார்.



'ஓவியத்தினூடாக இறைவனைக் காணலாம்', 'நாவலர் பெருமான் வாழ்வும் வாக்கும்' ஆகிய தலைப்புகளில் அவரது பயிற்சிப்பட்டறை அமைந்திருந்தது.

